Чаще хвалите своего ребенка
Малыш тащит маму за руку в комнату: «Мама, посмотри, какую я башню построил!». «Неужели ты все это сам сделал? Какой же ты у меня молодец!». Мальчик сияет от радости. Как мало надо ребенку для счастья. Похвала – лучший стимул для маленького человека, познающего такой большой мир. Она дает возможность ребенку возможность почувствовать себя сильным, самостоятельным, любимым. К сожалению, родители часто скупятся на словесные признания. Кто-то боится захвалить, «испортить» своего малыша. Другим просто некогда. А ведь как важно выслушать ребенка, рассказывающего о своих достижениях – пусть это будет всего лишь самостоятельно завязанный шнурок, - не отмахиваться: «Подожди со соей ерундой, мне сейчас некогда!». Потом ему уже не захочется ни делать что-то, ни делиться с вами своей радостью.
· Похвалить – почти воспитать
Ребенок должен видеть, что все усилия и старания оценены. Ему необходимо чувствовать, что его самого и его дела принимают всерьез. И похвала – лучший способ доказать это не только малышам, но и детям школьного возраста. Ребенок, которого воспитывают пряником, а не «кнутом», гораздо спокойнее и жизнерадостней.
· Не переусердствуйте
«Замечательно! Гениально! Это просто невероятно!» Каждый раз восторженно раздавая подобные оценки, вы рискуете тем, что ребенок перестает их воспринимать, да и верить в искренность ваших слов.
· Обращайте внимание на детали
«Очень красиво», - говорит мама, едва бросив взгляд на нарисованную ребенком картину. Малыш надувает губы, он немного разочарован. Почему? Общие слова для него не так действенны. Вот если бы мама обратила внимание, как получилось голубое облачко и какие длинные-предлинные уши у зайки…
· Важны старания, а не результат
Ваш ребенок несколько дней зубрил стихотворение, а получил тройку, потому что засмущался на уроке. Нарекания здесь совершенно неуместны, как и обвинения учителя в необъективности. Дайте ребенку понять, что вы оценили его старания и надеетесь, что в следующий раз все получится.
· Материальное поощрение
Многие родители в качестве похвалы выдают «поощрительную» купюру, либо сулят какой-нибудь подарок. Эта практика оправдывает себя только при особых достижениях ребенка, например, если он закончил третий класс на отлично. Хотя и не должна полностью вытеснять словесное признание его заслуг, которое на самом деле гораздо важнее для вашего ребенка. К тому же практика «взяток», переведенная на повседневный уровень, достаточно быстро превратит ребенка в своего рода «вымогателя», и он может ловко усвоить скверное «житейское правило»: в жизни никто никому ничего за так не делает.

