Советы родителям

Гигиена и уход за очками. Почти все дети с нарушением зрения носят очки. Очень важно сразу научить их бережно относиться к очкам. Вот несколько сове​тов по обращению с ними.

· Не роняй очки и не оставляй их где попало. Даже самые прочные очки могут сломаться от плохого обращения.

· Когда снимаешь очки, клади их на стол стеклом вверх, чтобы стекла не по​царапались.

· Регулярно мой очки. Грязь на очках мешает хорошо видеть, и тебе придется постоянно напрягать глаза.

· Перед умыванием или перед сном клади очки в свой «карман» для очков (имеется в каждой умывальной комнате и в спальне).

· Когда играешь в особенно подвиж​ные игры, очки лучше снять.

Уход за кожей лица и рук. Важно вы​работать у детей привычку умываться утром и вечером, при необходимости с использованием душистого мыла. Необ​ходимо регулярно поддерживать прохо​димость носовых ходов. Привычка иметь при себе чистый носовой платок очень важна. Очень важна и привычка мыть руки перед едой и после загрязнения.

Уход за ротовой полостью. Родителям необходимо научить детей ухаживать за своими зубами, правильно их чистить, полоскать рот после еды. В условиях ле​чебного образовательного учреждения закрепляется привычка полоскания рта после приема пищи.

Уход за волосами. Дети должны на​учиться пользоваться расческой, приво​дить свою голову в порядок, смотрясь в зеркало. Важно приучить их к тому, чтобы расческа всегда была чистой и нахо​дилась в нужном месте.

Для закрепления знаний и навыков личной гигиены желательно давать детям различные поручения. Навыки становят​ся прочными, если они постоянно за​крепляются в разных ситуациях. Все све​дения по гигиене прививаются детям в повседневной жизни в процессе разно​образных видов деятельности и отдыха.
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