Консультация для родителей

Проблема эмоционального общения детей и родителей.
Благодаря правильной организации общения «взрослый-ребёнок» между ними устанавливаются эмоциональные связи, доверительные отношения: в этом случае воспитание осуществляется более успешно. Общение с родителями жизненно необходимо для ребёнка, для его всестороннего развития и воспитания. Безразличие родителей, не удовлетворяющих стремление ребёнка к общению, к совместной эмоциональной и значимой деятельности, приводит к замедлению усвоения норм, правил, традиций, привычек социального поведения.

Некоторые родители сознательно стремятся переложить свои воспитательные функции на других людей ( воспитателей детского сада, неработающего члена семьи и пр.). Они убеждены, что воспитание требует особого времени и усилий, которыми не располагает занятый на производстве человек: «Когда мне воспитывать? Я работаю».

Ребёнок нуждается  в серьёзном, заинтересованном отношении взрослых к себе. Но если он постоянно наталкивается на равнодушие, нежелание взрослых разделить с ним радости и волнения, то потребность нести близким самое сокровенное постепенно затухает. Послушайте ситуацию.

- Папа, меня сегодня Нина Петровна похвалила: я запомнила стихотворение быстрее всех! Хочешь расскажу?

- Лучше расскажи мне о своём поведении, что ты натворила вчера! – строго говорит отец. Лицо дочери меркнет. Напрасно весь день вынашивала она в себе заряд радости… А дома девочка делает ещё один «заход»:

- Мама, хочешь расскажу стихотворение? - Это про ёлочку.

- Мне не до ёлочки сейчас. В следующий раз расскажешь.

Сделайте предположение, как в дальнейшем может отразиться невнимание отца, матери к делам малыша на установление доверительных отношений между ребёнком и родителями. Как вы относитесь к делам сына (дочери), стараетесь ли поддержать его стремление поделиться с вами своими радостями и огорчениями?

В результате подобного равнодушия взрослых , детское стремление к контакту с родителями ослабевает. И как знать, не станут ли вскоре родители сожалеть об этом! Когда ребёнок становится школьником и когда его дела начинают нас волновать, мы ждём от него рассказов о школе, учёбе, друзьях, событиях в классе. Нам интересно знать, что думает, чем живёт, что интересует, волнует ребёнка. Но при таком отношении к его интересам, как видно из примера, напрасно ждать от него в дальнейшем откровения, не следует удивляться его замкнутости: ведь  взрослые сами положили тому начало, когда проявляли нетерпение к его нехитрому рассказу, не принимали всерьёз его ребячьи заботы, а иногда и подсмеивались над его бедой, кажущейся с нашей , взрослой точки зрения незначительной.

Ребёнок нуждается в серьёзном отношении, неподдельном внимании к нему взрослых. Он ценит это и тянется к тем, кто понимает его, поддерживает его замыслы и интересы. Но часто наши контакты с ребёнком строятся на переизбытке материальных удовольствий и на недостатке настоящего внимания и уважения к нему как к личности. Держим детей на диете радости, сводим контакты к указаниям и нравоучениям; для нас главное – нарядно одеть, одарить подарками, вовремя нагулять, посытней накормить, уберечь от заболеваний… Слов нет, всё это важно и необходимо для ребёнка, но жизнь его нельзя считать полноценной, если ей не сопутствует радость, исходящая от самых близких ему людей – отца и матери.

