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Семья и детский сад – два воспитательных феномена, каждый из которых дает ребенку социальный опыт, но только в сочетании друг с другом они создают оптимальные условия для его вхождения в мир социальных отношений Воспитание детей неразрывно связано с педагогическим просвещением родителей. Именно родителями закладываются основы характера ребенка, формируются особенности его взаимоотношений с окружающими людьми. Каждая семья по-своему определяет для себя процесс воспитания, но каждая же, в силу разных обстоятельств и пусть в разной степени, нуждается в квалифицированной педагогической помощи. И задача педагога, непосредственно наблюдающего ребенка и знающего его проблемы, привлечь родителя к сотрудничеству. Или, по крайней мере, подвести его к знанию и пониманию педагогических принципов.

На протяжении нескольких лет, я работаю с детьми младшего возраста, для которых, как известно, основным видом деятельности является игра. В своей педагогической деятельности я стараюсь организовать жизнь ребенка в игре, прекрасно понимая, что в процессе игровой деятельности происходит  его психическое развитие, формируется личность в целом.
Младшие   дошкольники  не только не умеют играть вместе, они не умеют играть самостоятельно. Малыш обычно бесцельно возит взад-вперёд машину, не находя ей большего применения, он её быстро бросает, требует новую игрушку. Самостоятельность в игре формируется постепенно, в процессе игрового общения со взрослыми, со старшими детьми, с ровесниками. Развитие самостоятельности во многом зависит от того, как организована жизнь ребёнка в игре. Ждать, пока он сам начнёт играть самостоятельно – значит заведомо тормозить развитие детской личности.
Родители знают, что дети любят играть, поощряют их самостоятельные игры, покупают игрушки. Но не все при этом задумываются, каково воспитательное значение детских игр. Они считают, что игра служит для забавы, для развлечения ребёнка. Другие видят в ней одно из средств отвлечения малыша от шалостей, капризов, заполнение его свободного времени, чтобы был при деле. Те же родители, которые постоянно играют с детьми, наблюдают за игрой, ценят её, как одно из важных средств воспитания.
Став участником экспериментальной работы в детском саду, я поставила перед собой цель - довести до родителей значение игровой деятельности детей, как ведущей, способствующей всестороннему развитию ребенка; формировать осознанную психолого-педагогическую компетентность  родителей в процессе взаимодействия: ребенок-ребенок, ребенок-взрослый; реализовать принцип активного участия родителей в данном процессе. 

Форма взаимодействия воспитателя с родителями через мастер-класс позволила осуществить индивидуальный подход к формированию важности данной темы,  компетентности родителей по вопросу организации игры ребенка, повышению педагогического мастерства, интереса родителей к данной проблеме.
 Основной целью моей работы я считаю необходимость развивать у родителей представление об игрушках и игре, как средствах подготовки ребенка к жизни в современном ему мире, как способе реализации потенциальных возможностей детей через технологию мастер-класса.
Мастер-класс-это новая форма взаимодействия родителей и педагога, поэтому особенно привлекательна для родителей. Они с удовольствием являются участниками таких мероприятий.

Мною был проведен мастер-класс на тему «Домашние игры детей». Я рассказала родителям в какие игры и как, можно поиграть с ребенком в домашних условиях, какие развивающие и воспитательные функции несут те или иные игры. Малышам свойственна задержка речевого развития и, зная озабоченность многих родителей нашей группы по этому поводу, я предложила игры на развития мелкой моторики рук, используя предметы домашнего обихода.

Детям очень нравятся игры с прищепками, крупами, природным материалом. Сложите прищепки в таз и предложите малышу прикрепить их на бортики таза. Можно сделать солнышко, прикрепив прищепки на вырезанный из картона круг. Приобщайте кроху к бытовым занятиям, например, попросите развесить на веревочке носовые платочки, закрепив их прищепками, можно предложить поснимать прищепки с того же тазика, с веревки и т.д.

Крупами можно рисовать. Возьмите поднос, рассыпьте на него мелкую крупу, например, манку, ровным слоем, предложите крохе рисовать по крупе пальчиком, можно научить его рисовать круг, линию, волну, солнышко, можно таким образом писать буквы. Предложите малышу отделить фасоль от гороха. Насыпьте разные крупы в миски и спрячьте в них игрушки от киндер-сюрприза, пусть малыш поищет их, погрузив ручку в крупу. В такой игре ребенок развивает не только мелкую моторику рук, но и тактильные ощущения.
Игры на развитие внимания и памяти детей. Игра «Хвостики».
Возьмите ленты разных цветов и завяжите их на игрушечных зверушек, например, на лису красный хвостик, на зайца – синий и т.д. Затем спрячьте под ткань или колпак игрушки так чтобы торчали только хвостики, пусть малыш по памяти угадает где, чей хвостик. Можно высаживать игрушки в определенной последовательности, просить малыша закрыть глаза, менять игрушки, и предлагать вернуть их в ту же последовательность, что была. 
Игры с тестом.
Дети очень любят «помогать» маме на кухне. Не лишайте ребенка такой возможности, дайте ему кусочек теста,  покажите своему малышу, что можно приготовить. Калачики, булочки, сделанные руками ребенка, приведут его не только в восторг, но и будут способствовать развитию мелкой моторики рук. 

Работая над проблемой развития речи детей младшего дошкольного возраста, для родителей воспитанников был проведен мастер-класс на тему «Играем пальчиками с малышами». Я наглядно познакомила родителей с основными правилами пальчиковых игр, как можно активизировать пальчики детей в повседневной жизни: игра «Рвакля», нанизывание на нитку бус, крупных пуговиц, застегивание и расстегивание пуговиц, всевозможные шнуровки, игры с мозаикой, игры с конструктором и т.д.
Проведя мастер-класс, я увидела заинтересованность родителей в развитии своих детей посредством игр. Родители обменялись опытом, рассказали в какие игры они играют с детьми, как организуют домашний досуг.
Накануне нового года, в группе был проведен мастер-класс «Новогодние игрушки руками родителей и детей».

Родители заранее вместе с детьми изготовили новогодние игрушки, а затем на собрании рассказали, как они делали их, и как дети им помогали. Игрушки были просты в изготовлении, но красочны и оригинальны. Я, в свою очередь, показала, как можно нетрадиционно украсить новогоднюю елочку. Были использованы маленькие конфетки, игрушки из киндер-сюрпризов, печенье из соленого теста, фонарики из фантиков.
Игра – это основная деятельность детей, через игру они познают мир, в игре дети учатся общаться. Они могут быть ролевыми, развивающими, подвижными. Родители обязательно должны играть с детьми, ведь они являются примером для своих малышей, именно мнением родителей ребенок дорожит больше всего.    
Игра – главное, что готовит наших детей к жизни в большом и сложном мире, дает им первые навыки взаимодействия с ним, при правильном к ней подходе сможет стать хорошим помощником в воспитании.

Игра – это деятельность, которая позволит взрослым ощутить радость общения с ребенком, радость сотворчества. Минуты общения родителей с ребенком в непринужденной, игровой обстановке сплачивает семью, развивает и учит общению. Дети, выросшие в таких семьях, сами впоследствии становятся хорошими и внимательными родителями.
