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Воспитание — вторая после научения сторона социализации ребенка, приобретения им человеческого жизненного опыта. В отличие от обучения, где центром внимания является становление познавательных процессов человека, его способностей, приобретение им знаний, умений и навыков, воспитание нацелено на формирование человека как личности, его отношения к миру, обществу, людям. Воспитание — это не отдельный процесс, а сторона научения. Общими для обучения и воспитания являются основные механизмы приобретения человеком социального опыта, а специфическими — результаты научения. Применительно к воспитанию ими являются свойства и качества личности, формы ее социального поведения, а применительно к обучению — знания, умения и навыки.

     Воспитанием, его научным обоснованием, кроме психологии, занимаются философия, социология и педагогика. Но без психологии основные проблемы воспитания не могут быть не только решены, но даже и правильно поставлены, так как их понимание зависит от знания психологии личности, человеческих взаимоотношений, психологии различных социальных общностей. 

     Воспитание начинается с определения его целей. Главная задача воспитания — формирование и развитие ребенка как личности, обладающей теми полезными качествами, которые ей необходимы для жизни в обществе. Цели воспитания не устанавливаются раз и навсегда и не являются постоянными в любом обществе. Меняется система общественного устройства и социальные отношения — изменяются и цели воспитания. К разряду непреходящих ценностей, не имеющих исторических и государственных границ, относятся общечеловеческие нравственные ценности. Они-то в первую очередь и определяют собой цели воспитания на всех этапах социальной истории.        Такие цели связаны с понятиями добра и зла, порядочности, гуманности и любви к природе. Это еще и духовность, свобода, ответственность личности за то, что происходит с ней и вокруг нее, порядочность, скромность, человечность, бескорыстие, доброта.

     Духовность означает приоритет высоких нравственных идеалов над сиюминутными потребностями и влечениями. У развивающейся личности это выражается в ее постоянном стремлении к нравственному самосовершенствованию. Свобода есть стремление к внутренней и внешней независимости человека, сопровождающееся обязательным признанием соответствующих прав за любой другой личностью, независимо от ее социального положения, национальной, религиозной, политической, классовой и иной принадлежности. Ответственность — обратная сторона и неизменный спутник свободы там, где свобода есть действительное благо для личности. Свобода без ответственности — это безответственность, ответственность без свободы — это рабство. То и другое могут стать самими собой лишь тогда, когда они сочетаются и взаимно друг друга дополняют. Ответственность также можно рассматривать, как внутреннюю готовность человека добровольно брать на себя обязательства за судьбы других людей и общества в целом. Общая цель современного воспитания состоит в том, чтобы сделать детей высоконравственными, духовно богатыми, внутренне свободными и ответственными личностями.

     Специальные цели воспитания, отвечающие современным тенденциям общественного прогресса, состоят в том, чтобы вырастить дошкольников инициативными, предприимчивыми людьми, честолюбиво стремящимися к достижению успехов.

     В общетеоретическом плане общепризнано положение о том, что развитие личности ребенка совершается во взаимодействии с взрослыми, прежде всего с родителями. Такое взаимодействие предполагает обоюдную активность  - со стороны, как взрослого, так и ребенка. 

     Вместе с тем большинство конкретных исследований  детско – родительского взаимодействия строится по схеме «родительское взаимодействие – детский ответ». В качестве субъекта активности выступает взрослый, ребенок же оказывается не активной, а только реагирующей, реактивной стороной. В практической же деятельности можно наблюдать и вторую сторону детско – родительского взаимодействия – воздействие детского поведения на родителей.  Не только поступки ребенка являются ответом (реакция) на действия родителей, но в той же мере и поступки родителей представляют собой реакцию на действия ребенка. Эта кольцевая взаимосвязь порождает межличностную ситуацию развития ребенка, являющуюся источником формирования его личностных особенностей.  Наиболее ярко проявление собственной активности ребенка в ситуации конфликта, столкновения его желаний с требованиями и запретами взрослого.

     Ситуации столкновения интересов детей  и родителей случаются в каждой семье. Конфликты на почве родительских запретов и наказаний, детского непослушания и сопротивления разрешаются в каждой семье и в каждом конкретном случае по - своему. Зачастую само противодействие родителям становится для ребенка важнее, чем неудовлетворенная потребность: он и не против бы прекратить играть на барабане, но не может смириться с тем, что ему запрещают это делать, лишая возможности самостоятельного выбора. 

     Родители старших дошкольников, как, впрочем, и многие педагоги, чересчур рационализируют поведение детей. Они преувеличивают направленность ребенка на достижение конкретной ситуативной цели и недоучитывают восприятие ребенком запретов и наказаний как элементов системы взаимоотношении с родителями. Сам по себе конфликт с родителями является для ребенка более значимым, чем это им видится. Родители недооценивают склонность детей к обвинению окружающих, к тяжелому переживанию ситуации запрета и наказания как таковой, к вспышкам гнева, выраженным протестам. Дети в меньшей степени, чем это представляется родителям, и педагогам осознают объективные причины запретов и наказаний. 

     К проблеме поведения детей в ситуации запрета и наказания обращались многие ученые: К. Левин, С. Розенцвейг. Значительный вклад на ситуацию внес А Адлер. Согласно его теории, во фрустрирующих ситуациях ребенок испытывает чувство бессилия, на основе которого развивается чувство неполноценности, а в неблагоприятном варианте – более глубокие переживания, обозначенные, как «комплекс неполноценности». Понимание родителями ситуации не всегда воспринимается положительно, психологические защиты тормозят восприятие. Родители скорей не придут на повторную консультацию, чем согласятся с доводами психолога. Ребенок стремиться компенсировать чувство неполноценности, однако компенсация  не всегда оказывается успешной. Это  «уход в болезнь», слезы, жалобы, маленький ленивец, лжец, а также жестокий тиран – это далеко не полный перечень возможных «уходов» ребенка.

     Большинство старших дошкольников «хорошо разбираются» в ситуации, и «держат» детско – родительские отношения, демонстрируя манипулятивные формы поведения используя их, как в ситуации конфликта, так и в ситуации запрета. Это служит ярким проявлением активной роли ребенка в построении своих отношений с ближайшим окружением. Наиболее распространенные формы манипулятивного поведения, как слезы, «истерики», ссылки на свою слабость, а также использование разногласий между членами семьи. 

          Индивидуальная работа с ребенком. Работа в группах, позитивный настрой, существенно улучшают ситуацию. Понимание своего  эмоционального состояния, его влияние на поведение. Эту связь дети с помощью психолога прослеживают на занятиях с элементами тренинга, методик. Проигрывание в игровой форме ситуаций, помогает увидеть проблему, скорректировать поведение «играющего» ребенка, причем самими же детьми. Возможные запреты проигрываются  детьми с позиции взрослого в игровой форме, помогают понять, и принять их сущность. У ребенка появляется возможность увидеть мир другими глазами. Прослеживается в большей степени  позитивное мышление, желание постигать более сложные задачи. Заинтересованность ребенка в результате своего труда. Ориентация на достижение успеха. 
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