Забота о детях, чуткость и доброжелательность – необходимые условия в контакте с родителями
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Воспитателей, приступающих к работе с новой группой детей, всегда волнует один и тот же вопрос: 
- Как найти путь к сердцу родителей? 
- Как сделать воспитание детей нашим общим делом?
- О чем вести разговор с родителями?

- Как подойти с проблемной ситуацией?

- Как сделать так, чтобы родители тебя услышали и как прийти к общему решению?
Первое, что должен увидеть родитель, приведя ребенка в детский сад, взрослого, который любит их ребенка, заботится о нем. Но, и воспитатель тоже должен знать семью, ее социальное положение, интересы, увлечения, организацию  своего семейного досуга. Для этого с детьми мы проводим беседы: «Мой любимый праздник», «Выходной – всей семьей», «Что я люблю», а с родителями проводим анкетирование, задавая вопросы:

- Что любит ваш ребенок?

- Какие книги Вы читаете?

- Как часто с ребенком посещаете музеи, зоопарк?

- Долго ли проводит ребенок времени за компьютером?

Обычно родители, приходя вечером, чаще всего интересуются, как он кушал, оценивающе осматривают его, не обижали ли его сверстники, ухожен ли. А чем и как занимался, что нового узнал, какие были занятия их мало волнуют.
Каждый вечер, выходя с улыбкой к родителям, я рассказываю родителям об успехах их ребенка, наглядно демонстрируя работы по рисованию, лепке, математике, обучении грамоте. 
Воспитатель просто обязан найти хотя бы пять минут для беседы с каждым родителем. И в первую очередь отметить только положительные стороны ребенка.

К сожалению, бывает и так, когда поведение ребенка или его успеваемость не соответствуют правилам и требованиям детского сада, и многие воспитатели просто не находят другого выхода, как в грубой форме сообщить это родителям. Конечно же это недопустимо в работе педагога.

Вы спросите, а что же тогда делать? Что делать с трудными детьми? Думаю, что трудных детей не бывает. Бывают трудные ситуации, в решении которых главными помощниками воспитателя должны быть родители.
Многие ситуации я записывала в тетрадь, которой воспользовалась на родительском собрании. Я предложила родителям побыть ненадолго в роли воспитателя и решить проблемные ситуации, не называя имен детей.

Например, был такой случай. Дети гуляли на улице. Один мальчик подошел к забору и начал кидать камнями в прохожих, не реагируя на замечания педагога. Воспитатель, взяв ребенка за руку, отвела его в сторону и сказала: -  «Если сейчас прохожие вернуться и будут тебя ругать, я за тебя не заступлюсь. А почему? Постой рядом со мной и подумай». Прочитав эту ситуацию, предлагаю родителям побыть на месте воспитателя, задавая вопросы:
- Как бы Вы поступили на месте педагога?

- Как бы Вы поступили как родитель?

И чаще всего результат такого собрания бывает потрясающим, родители подходят к воспитателю и прямо в глаза говорят: «Так поступить мог мой ребенок? Что же нам делать?». В такие минуты видишь, как родители идут на контакт, как они доверяют тебе и ищут в тебе поддержку и понимание. Такие беседы ни в коем случае не проводятся в присутствии детей и других родителей.
Конечно, мы, воспитатели, не всегда знаем как сказать родителям об их ошибках, неправильном поведении, чтобы не вызвать негативной реакции. Чтобы они поняли, воспитатель делает это в интересах ребенка. Разговор с позиции интересов ребенка, как правило, вызывает положительные реакции, беседа проходит в доброжелательном, деловом тоне.
В результате всей работы контакт с родителями у нас наладился. Это надежная основа успешного решения задач воспитания. У родителей повысилось доверие к нам, они идут в детский сад за помощью и с удовольствием оказывают помощь нам – педагогам. 

В нашей группе круглосуточно работает «телефон доверия». Родители очень часто звонят мне домой спрашивая: «Мы были сегодня на собрании будущих первоклассников, не знаем, какую программу выбрать, посоветуйте…» 

Вместе с родителями организовали фотовыставку, которая постоянно обновляется разными темами: «Наши праздники», «Вместе весело играем», «Мы познаем мир».

Воспитатель должен помнить, нет не талантливых детей, в каждом ребенке есть жемчужина которую он обязан увидеть, и помочь родителям развить в ребенке то, что дано ему природой. В группе оформила островок «Наши звездочки». И кого там только нет и певцы, и математики, и скульпторы, и конструкторы. А самое главное - это наши дети.
Благодаря тесному сотрудничеству с родителями, налаженному контакту в общении с ними, благодаря постоянному вниманию к успехам ребенка в детском саду и семье, мы добились положительных результатов в воспитании детей.

Работая воспитателем, мы непроизвольно становимся членом семьи наших воспитанников, потому что большую часть времени ребенок проводит в детском саду, а воспитатель заменяет ему и маму и папу. А семья, она просто должна быть едина во всем. Ваши дети – это наши дети, за которых мы, воспитатели, несем не меньшую ответственность.

